2021年浙江省金华市中考化学试卷解析
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）
1．（2021•金华）每年6月5日为世界环境日。2021年中国的主题是“人与自然和谐共生”，该主题旨在进一步唤醒全社会生物多样性保护的意识，牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，建设人与自然和谐共生的美丽家园。下列行为不符合这一主题的是（　　）
A．实行垃圾分类，节约使用资源


B．大量使用农药化肥，提高粮食产量


C．积极植树造林，促进达成“碳中和”


D．建立自然保护区，保护生物的多样性
【答案】B

【解析】大量使用农药化肥，会造成环境污染，不符合“人与自然和谐共生”的主题。

2．（2021•金华）金华酒传统酿造技艺、浦江剪纸、永康锡雕、东阳竹编等，是金华拥有的众多国家级非物质文化遗产的典型代表，下列非物质文化遗产制作过程，主要利用化学变化的是（　　）
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A．酿酒     B．剪纸        C．锡雕     D．竹编
 
【答案】A

【解析】酿酒生成了新物质酒精，属于化学变化。

3．（2021•金华）不同地区最早种植的作物各不相同，不同作物所含的营养物质不同，从而影响不同地区人类文明的起源与发展。下列食物中蛋白质含量较高的是（　　）
A．大米
B．大豆
C．青菜
D．花生
【答案】B

4．（2021•金华）实验操作不仅要科学规范，还要关注环保、安全等问题。下列实验操作正确的是（　　）
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A．装入固体粉末         B．加热液体       C．添加酒精
   D．处理废弃药品
【答案】A

【解析】给试管中的液体加热时，用酒精灯的外焰加热，液体体积不能超过试管容积的三分之一，图中液体超过试管容积的三分之一、大拇指能放在短柄上，操作错误；使用酒精灯时，禁止向燃着的酒精灯内添加酒精，防止发生火灾；处理废弃药品，不能倒入下水道，应倒入指定的容器内。
5．（2021•金华）据报道，科学家已在实验室利用催化剂，实现常温常压下将甲酸分解制出氢气。其变化前后的微观示意图如图所示。下列说法正确的是（　　）
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A．甲酸由碳、氢、氧三种原子组成


B．甲酸相对分子质量为46克


C．丙分子中碳、氧原子个数比为2：1


D．由乙分子构成的物质是单质
【答案】D

【解析】由甲酸的分子模型图可知，甲酸分子是由碳、氢、氧三种原子组成；甲酸的相对分子质量为46，相对原子质量的单位是“1”，不是“g”；由丙分子模型图可知，丙分子中碳、氧原子个数比为1：2；乙分子是由同种原子构成，由乙分子构成的物质是单质。
6．（2021•金华）稀HCl和NaOH溶液混合后无明显现象，要证明两者已发生化学反应，如图操作及实验现象（或结果），不能证明反应发生的是（　　）


A．在混合液中加金属Zn，无气泡产生


B．在混合液中加无色酚酞，溶液呈无色的


C．在混合液中加AgNO3溶液，有白色沉淀


D．用pH试纸测混合液的pH，测得pH等于7
【答案】C

【解析】加入金属Zn，无气泡产生，说明稀盐酸已完全反应，能证明反应发生；加入无色酚酞，溶液呈无色，说明氢氧化钠已完全反应，能证明反应发生；氯化钠、盐酸都能与硝酸银溶液反应生成氯化银沉淀，不能证明反应发生；用pH试纸测混合液的pH，如pH=7，溶液酸碱性发生了改变，能证明反应发生。
二、填空题（本大题共有3小题，每小题4分，共12分）
7．（2021•金华）实验室提供H2O2溶液、MnO2、KClO3和KMnO4四种药品及如图装置。


根据要求完成下列问题。
（1）根据提供的药品，写出一种实验室制取O2的化学方程式　               　。
（2）选择装置B和C制取氧气的主要步骤有：①将导气管移出水槽；②加热；③装药品；④收集；⑤熄灭酒精灯；⑥检查装置气密性。正确的操作顺序为 　          （填序号）。
【答案】（1）2H2O2[image: image12.png]


2H2O+O2↑或2KClO3[image: image13.png]


2KCl+3O2↑或2KMnO4[image: image14.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑ （2）⑥③②④①⑤
8．（2021•金华）常温下，取100克质量分数为5%的NaCl溶液，先按实验1将NaCl溶液分成两等份，再进行实验2操作，如图所示。
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完成下列问题：
（1）配制100g质量分数为5%的NaCl溶液，不需要用到的仪器是 　    　（填序号）。
A.集气瓶  B.烧杯  C.玻璃棒  D.量筒
（2）完成实验2操作后，比较甲、乙两只烧杯中溶液的溶质质量分数，其大小关系是甲

 　　乙（选填“大于”“等于”或“小于”）。
【答案】（1）A  （2）小于
【解析】（1）配制100g 5%的NaCl溶液时，需要的仪器是：托盘天平、药匙、量筒、胶头滴管、烧杯和玻璃棒，不需要用到的仪器是集气瓶。（2）溶液具有均一性，实验1中甲、乙的溶质质量分数相等，向甲中加入5g水，向乙中加入5g氯化钠，甲中溶质质量分数减小，乙中溶质质量分数增大，大小关系是甲<乙。
9．（2021•金华）学习了物质推断专题内容后，科学研究小组同学设计了如下实验方案进行探究，步骤如下：
①往镁粉和氧化铜的混合物中加入过量稀硫酸，充分反应并过滤，得到滤渣甲和滤液A；
②往滴有无色酚酞的氢氧化钠和硝酸钡的混合溶液中，加入一定量的稀硫酸，充分反应并过滤，得到沉淀乙和无色滤液B；
③将滤液A和B充分混合后，得到沉淀丙和滤液C；
④往滤液C中滴加氯化钡溶液，没有沉淀产生。
回答下列问题：
（1）步骤②中沉淀乙的化学式为 　      　。
（2）滤液C中除酚酞外，一定含有的溶质是 　                     　。
【答案】（1）BaSO4   （2）硝酸、硝酸镁、硝酸钠
【解析】（2）由步骤②可知，滤液A中一定含有硫酸和硫酸镁；由步骤②可知，无色滤液B中一定不含有氢氧化钠；由步骤③可推知步骤②中的无色滤液B中一定含有硝酸钡和硝酸钠；由步骤④可推知滤液C中一定不含硫酸根，一定含有硝酸钠、硝酸镁和硝酸。 
三、实验探究题（本大题共有2小题。第10题7分，第11题8分，共15分）
10．（2021•金华）科学学习小组同学在完成盐酸除铁锈实验时，发现生锈的铁钉表面有气泡生成。同学们对此现象感到很好奇，针对“气体是由什么反应生成的”这一问题，设计实验进行探究。
【设计实验】小组同学经过认真分析思考，提出了自己的假设，并设计了图甲所示的实验A和B进行探究。实验时，观察到试管A中有气泡，试管B中没有气泡，从而验证了自己的假设是成立的。
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（1）小组同学设计图甲所示实验基于的假设是 　                           　。
（2）小金同学认为图甲实验A和B对照设置不够严谨，溶液中的水可能会对气体生成产生影响。于是在图甲实验基础上补充设计了如图乙对照实验C和D。但小科同学认为对照实验D的设置没有必要，他提出这一观点的理由是 　                          　。
【反思提高】设置对照实验首要问题是找准找全影响因素，通过控制变量，来进行对照实验的设置，实现对照实验组设置的有效性和完整性。
【迁移应用】一次课外实验的意外现象：镁条放入Na2CO3溶液中，快速产生气泡。
请结合设置对照实验的思想，完成“气体是由什么反应生成的”问题探究。
【实验探究】查阅资料：①镁能与水缓慢反应生成氢气；②Na2CO3溶液呈碱性，其溶液中除了Na+、CO32﹣、水分子外，还有OH﹣。小组同学设计了如图丙对照实验E、F和G。
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（3）往镁条中分别加入等量的水、Na2CO3溶液，x溶液进行实验，一段时间后、观察到试管E、G中有气体产生，但缓慢且少，试管F中产生气体既快又多。从对照实验设置的角度分析，实验G所加“x”溶液应该是 　　           。
（4）分析图丙实验可知，镁条放入Na2CO3溶液中，气体是由镁与水反应生成的。试管F中快速产生气体，是因为Na2CO3溶液中存在能促进镁与水反应的离子，该离子是 　　   。
【答案】（1）气体是由铁和稀盐酸反应生成的  （2）稀盐酸中含有水，而铁锈在稀盐酸中不产生气泡  （3）氢氧化钠（NaOH）  （4）碳酸根离子
【解析】（3）已知Na2CO3溶液呈碱性，其溶液中除了Na+、CO32﹣、水分子外，还有OH﹣，设置对照实验时除镁条中分别加入等量的水、Na2CO3溶液外，还需要加NaOH溶液，氢氧化钠溶液中含有Na+、水分子、OH﹣，与碳酸钠溶液实验组形成对照，探究碳酸根离子对产生气体所起的作用。
11．（2021•金华）思维模型的建构既方便于问题的解决，又能促进深度学习，某科学研究小组同学，在研究了气体检验专题内容后，认为气体检验的关键是干扰气体的界定，判断标准是对后续实验是否会产生干扰，于是在老师的指导下对解决“气体检验”类问题建构了如图所示思维模型：
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【模型应用】同学们为检验天然气燃烧后的气体产物成分，应用思维模型设计了如图甲实验方案（固定装置未画出），将天然气在氧气中燃烧后得到的混合气体通过该方案进行实验。
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（1）实验过程中观察到A装置中的无水硫酸铜变蓝，B、F装置中的澄清石灰水均变浑浊，D装置中的澄清石灰水不变浑浊，由此可得出该气体产物的成分为 　________　 。
（2）图甲实验方案中，装置C和D归属于上述思维模型中的 　        　环节。
【改进创新】小金同学认为，原气体产物中的CO2对CO的检验不会产生干扰；于是从简约装置、节约实验药品的角度出发，对图甲方案进行了改进与创新，去掉B、C、D装置，替换F、G装置，改用图乙所示的装置对该气体产物的成分进行探究。在实验中，小金先从A处通一段时间混合气体，再点燃E处酒精灯加热，观察现象，也实现了气体产物成分的检验。
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（3）实验中，小金在加热前先通一段时间的混合气体，其目的是 ___________________

_________________________。
（4）实验中，判断E中玻璃管内空气已排净的实验现象是 　                     　。
【答案】（1）水蒸气、二氧化碳、一氧化碳  （2）气体净化  （3）防止加热时发生爆炸，检验CO2  （4）H装置中澄清石灰水变浑浊
【解析】（1）A中的无水硫酸铜变蓝，说明气体中含有水蒸气；B中澄清石灰水变浑浊，说明气体中含有二氧化碳；D装置中的澄清石灰水不变浑浊，说明二氧化碳被氢氧化钠溶液完全吸收；F装置中的澄清石灰水变浑浊，说明加热时氧化铜和一氧化碳反应生成了二氧化碳，由此可得出该气体产物的成分为水蒸气、二氧化碳、一氧化碳。（2）图甲实验方案中，装置C和D的作用是确定二氧化碳已除净，归属于上述思维模型中的气体净化环节。（3）实验中，小金在加热前先通一段时间的混合气体，其目的是排除装置内原有的空气，防止可燃性气体与空气混合加热时发生爆炸。（4）实验中H装置中澄清石灰水变浑浊，说明装置中含有二氧化碳，装置中原有空气已经排尽。
四、解答题（本大题共有1小题，共8分）
12．（2021•金华）某品牌钙片的部分信息：①钙片主要成分为碳酸钙；②每片钙片的质量为1克。某科学学习小组同学用该品牌钙片做了如下实验：把100克稀盐酸分成五等份，分次将稀盐酸添加到放有10片钙片的烧杯中，充分反应（钙片中其它成分不溶于水且不与盐酸反应）。得到的实验数据见下表。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	加入稀盐酸的质量/克
	20
	20
	20
	20
	20

	剩余固体的质量/克
	8.0
	6.0
	4.9
	2.2
	2.2


回答下列问题：
（1）钙片用于补“钙”。钙片中所含的“钙”是指 　  　（填序号）。
A.元素  B.单质  C.原子  

（2）10片钙片中所含碳酸钙的总质量为 　　  克；
（3）计算该实验中所用稀盐酸的溶质质量分数（写出计算过程）。
【答案】（1）A  （2）7.8
（3）解：设20g稀盐酸中氯化氢质量为x
CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑，
100   73
2.0g   x
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x＝1.46g
该实验中所用稀盐酸的溶质质量分数是：
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答：该实验中所用稀盐酸的溶质质量分数是7.3%。 
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